编辑 张跃红 校对 窦蒙娜

■E-mail:baofengkuaibao3@163.com

建设人与自然和谐共生现代化的行动指南

习近平生态文明思想研究中心

身。在习近平生态文明思想科学指引下,我国积极推动

内容提要

习近平生态文明思想赋予生态文明 建设理论新的时代内涵,开创了生态文明 建设新境界,深刻系统回答了新时代生态 文明建设的重大理论和实践问题。我们 要深入学习习近平生态文明思想,将其贯 彻落实到生态文明建设各方面全过程。

2018年5月18日至19日,党中央召开全国生态环境保护大会,正式提出习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统生态文化相结合的重大成果,为建设人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循和行动指南。

科学回答新时代生态文明建设重大理 论和实践问题

习近平总书记指出:"生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。"党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,以新的视野、新的认识、新的理念,深刻系统回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,形成习近平生态文明思想,赋予生态文明建设理论新的时代内涵,开创了生态文明建设新境界。

科学回答如何不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。中国特色社会主义进入新时代,人民群众对优美生态环境有了更高的期盼和要求。如何提供更多优质生态产品,更好满足人民日益增长的优美生态环境需要,是新时代生态文明建设必须科学回答的重大课题。在习近平生态文明思想科学指引下,以习近平同志为核心的党中央坚持生态惠民、生态利民、生态为民,重点解决损害群众健康的突出环境问题,加快改善生态环境质量,让老百姓呼吸上新鲜的空气、喝上干净的水、吃上放心的食物、生活在宜居的环境中,切实感受到经济发展带来的实实在在的环境效益,推动人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。

科学回答建设美丽中国的一系列重大问题。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。如何从古今中外生态环境发展变迁的经验教训中汲取智慧,夯实中华民族永续发展的生态根基,是美丽中国建设面临的重大课题。进入新时代,在习近平生态文明思想科学指引下,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,谋划开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,推动美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

科学回答建设美丽世界的一系列重大问题。建设美丽世界,是攸关人类永续发展的全球性课题。习近平生态文明思想坚持共谋全球生态文明建设之路,提出生态文明建设的全球倡议,强调面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,没有哪个国家能独善其

构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,以中国之路、中国之治、中国之理为全球可持续发展贡献了中国智慧、中国方案、中国力量。

丰富和发展马克思主义关于人与自然 关系的思想

理论在一个国家实现的程度,总是决定于理论满足 这个国家的需要的程度。习近平生态文明思想坚持从新 时代生态文明建设的客观实际和丰富实践出发,继承和 创新马克思主义自然观、生态观,传承和发展中华优秀传 统生态文化,丰富和发展了马克思主义关于人与自然关 系的思想。

马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合的重大成果。习近平总书记立足新时代生态文明建设实际,创造性提出"站在人与自然和谐共生的高度谋划发展""绿水青山就是金山银山""坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命"等一系列新理念新思想新战略,指引和推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新。习近平生态文明思想将马克思主义关于人与自然、生产与生态的辩证统一关系原理同中国生态文明建设实践紧密结合,实现了马克思主义关于人与自然关系思想的与时俱进。

马克思主义基本原理同中华优秀传统生态文化相结合的重大成果。习近平总书记指出:"中华民族向来尊重自然、热爱自然,绵延5000多年的中华文明孕育着丰富的生态文化。"习近平生态文明思想继承和创新马克思主义自然观、生态观,创造性转化、创新性发展中华优秀传统生态文化,将"人是自然界的一部分""人类善待自然,自然也会馈赠人类"等理念同"天人合一""道法自然"等思想相结合,创新发展了中国式现代化的独特生态观,推动中华优秀传统生态文化焕发新的生机活力。

形成系统完整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深的 科学体系。习近平生态文明思想基于历史、立足当下、 面向全球、着眼未来,系统阐释生态文明建设中人与自 然、保护与发展、环境与民生、国内与国际等的关系,深 刻回答新时代生态文明建设的根本保证、历史依据、基 本原则、核心理念、宗旨要求、战略路径、系统观念、制 度保障、社会力量、全球倡议等一系列重大理论与实践 问题,对新形势下生态文明建设的战略定位、目标任 务、总体思路、重大原则作出系统阐释和科学谋划,深 刻阐明了关于生态文明建设的认识论、价值论和方法 论,形成系统完整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深的科 学体系,为建设人与自然和谐共生的现代化提供了科 学的世界观和方法论。

坚持以科学的世界观和方法论指导生 态文明建设

习近平总书记指出:"生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。"建设人与自然和谐共生的现代化,必须深刻把握习近平新时

代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,把习近平生态文明思想贯彻落实到生态文明建设各方面全过程。

必须坚持人民至上。习近平总书记强调:"生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。"建设人与自然和谐共生的现代化,为人民群众提供更多优质生态产品,深刻体现习近平总书记的人民情怀,是对新时代生态文明建设为了谁、依靠谁、成果由谁共享这一根本问题的科学回答。必须坚持人民至上,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

必须坚持自信自立。习近平总书记指出:"我们建设现代化国家,走美欧老路是走不通的""走老路,去消耗资源,去污染环境,难以为继"。推进中国式现代化,实现人与自然和谐共生,必须坚持自信自立,把生态文明建设放在突出位置,努力探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,不断谱写生态文明建设新篇章。

必须坚持守正创新。生态文明建设是"国之大者",是利国利民利子孙后代的重要工作。建设人与自然和谐 共生的现代化,必须坚持守正创新,始终坚持以习近平生 态文明思想为指导,保持加强生态文明建设的战略定力, 着力推动经济社会全面绿色转型。同时,不断拓展认识 的广度和深度,持续加大技术、政策、管理创新力度,不断 提升精准、科学、依法治污水平和环境治理能力,不断开 创生态文明建设新局面。

必须坚持问题导向。我们党坚持把解决生态环境领域突出问题作为生态文明建设的出发点和落脚点,把化解矛盾、破解难题作为打开生态环境保护工作局面的突破口。当前,我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战,生态环境保护任务依然艰巨。建设人与自然和谐共生的现代化,必须坚持问题导向,不断增强问题意识,聚焦生态文明建设面临的新形势新任务新要求,不断提高认识问题、分析问题、解决问题的政治能力、战略眼光和专业水平。

必须坚持系统观念。生态文明建设是一项长期的战略任务,也是一个复杂的系统工程。建设人与自然和谐共生的现代化,必须坚持系统观念,不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,切实把系统观念贯穿到生态保护和高质量发展全过程。

必须坚持胸怀夭下。习近平总书记指出:"人类只有一个地球,保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。"地球是全人类赖以生存的唯一家园,保护自然就是保护人类,建设生态文明就是造福人类。建设人与自然和谐共生的现代化,必须坚持胸怀天下,站在对人类文明负责、为子孙后代负责的高度,携手世界各国共筑生态文明之基,共走绿色发展之路,共建地球生命共同体,积极构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进、世界各国共同发展的地球家园。

习近平生态文明思想是新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南,在科学指导新时代生态文明建设的实践中,其科学性和真理性得到了充分检验、人民性和实践性得到了充分贯彻、开放性和时代性得到了充分彰显。 来源:人民日报

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想